
العزٌز عبد مصطفاي إعداد:                                             مقترحة للتحضٌر للبكالورٌا     مواضٌع   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1 

                          aziz_mus1@hotmail.fr سر النجاح أن تكون مخلصاً لأهدافك 

 التاسع:الموضوع 
 التمرٌن الأوّل:

 ، نعتبر النقط: الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 

 2; 1;1A   ، 1;2;1B   ، 1; 1;2C   و 1;1;1D. 

ٌّن مستوٌا. C وA  ، Bتحقق أنّ النقط   (أ (1  تع

ٌّن أنّ الشعاع  (ب    ب 1;1;1n  هو شعاع ناظمً للمستوي ABC. 

اكتب معادلة دٌكارتٌة للمستوي  (جـ    ABC. 

مرجح الجملة المثقلة  Gلتكن النقطة  (2      ;1 , ;2 , ; 1A B C . 

 .Gاحسب احداثٌات النقطة  (أ    

لتكن  (ب       مجموعة النقطM  :2من الفضاء التً تحقق 2MA MB MC MD  . 

ٌّن أنّ           ب   هً المستوي المحوري للقطعة المستقٌمة GD. 

اكتب معادلة دٌكارتٌة لـ  (جـ      . 

ٌّن أنّ  (3 ب ABC  و   ٌتقاطعان وفق مستقٌم  .ٌُطلب تعٌٌن تمثٌل وسٌطً له 

 التمرٌن الثانً:

ٌّر الم . 1  حٌث:  ركب كثٌر حدود للمتغ

 .هو جذر لكثٌر الحدود  تحقّق أنّ  أ ـ    

 .: بحٌث من أجل كل عدد مركب  و  جد العددٌن الحقٌقٌٌن  ب ـ    

 .، المعادلة حل فً مجموعة الأعداد المركبة  جـ ـ    

المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  .2
 

 .و  ،  لواحقها على الترتٌب: نقط من المستوي  و ،    

 على الشكل الأسًّ . و  ، اكتب كلا من  أ ـ    

 على الشكل الجبري، ثمّ على الشكل الأسًّ. اكتب العدد المركب  ب ـ    

 .استنتج طبٌعة المثلث  جـ ـ    

 .وزاوٌته  نسبته  التشابه المباشر الذي مركزه  لٌكن  .3

 .المركبة للتشابه  جد الكتابة أ ـ    

ٌّن  ب ـ      .بالتشابه  صورة النقطة  لاحقة النقطة  ع

ٌّن أنّ النقط   جـ ـ      فً استقامٌة و ،ب
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 التمرٌن الثالث:

 كما ٌهً:  انمعرّفة عهى  وعتثر اندانة انعددٌة 

 .مد والمتجانس لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعا نرمز بـ

 .و احُسة  أ ـ .1

 وفسّر النتٌجة هندسٌا. و احسب  ب ـ   

ٌّر الدّالة .2 ٌّراتها.  ادرس اتجاه تغ  على كل مجال من مجالً تعرٌفها ثمّ شكل جدول تغ

ٌّن أنّ المنحنى  أ ـ .3 ب
 

 معادلتٌهما على الترتٌب: و ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن مائلٌن

 . و           

ادرس وضعٌة  ب ـ   
 

 . و بالنسبة إلى كل من 

 .هً مركز تناظر بالنسبة للمنحنى  أثبت أنّ  .4

ٌّن أنّ المعادلة  أ ـ .5  .و حٌث:  و  تقبل حلٌن  ب

 ؟ توازي المستقٌم  هل توجد مماسات لـ ب ـ   

 .ثمّ المنحنى  ،ارسم  جـ ـ   

عدد وإشارة حلول المعادلة :   ٌط الحقٌقًناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوس د ـ   
 

 التمرٌن الرابع:

 تمثٌلها البٌانً فً و  كما ٌلً:  المعرّفة على المجال  نعتبر الدالة العددٌة 

 . معهم متعامد ومتجاوسالمستوي المنسوب إلى 

 ؛ فسّر النتائج هندسٌا.و  احسب  (أ (1

ٌّر الدالة       ثمّ شكل جدول تغٌراتها. المجال على  ب( ادرس اتجاه تغ

 .الذي معادلته:  بالنسبة إلى المستقٌم  ادرس وضعٌة المنحنى  (أ (2

 .فً النقطة ذات الفاصلة  للمنحنى  اكتب معادلة المماس  (ب   

ٌّن أنّ المعادلة  (جـ     .، حٌث حلا وحٌدا  تقبل فً المجال  ب

 .و  ( أنشئ 3

 .كما ٌلً:  المعرفة على  ( لتكن الدالة 4

 تمثٌلها البٌانً فً نفس المعلم السابق. ولٌكن 

ٌّن أنّه من أجل كل عدد حقٌقً     . ماذا تستنتج ؟غٌر معدوم،  أ( ب

 .إعتمادا على المنحنى  ب( أنشئ المنحنى    

 .، عدد حلول المعادلة: جـ( ناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً    
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 موضوع التاسع:حل ال
 

 التمرٌن الأوّل:

ٌّن مستوٌا. C وA  ، Bالتحقق أنّ النقط   (أ (1  تع

لدٌنا  3;3;0AB   ، 1;0;1AC    و
1 0

3 3





 غٌر مرتبطٌن خطٌا و إذن الشعاعان  

ٌّن مستوٌا. C وA  ، Bالنقط  ومنه   تع

لشعاع تبٌٌن أنّ ا (ب 1;1;1n  هو شعاع ناظمً للمستوي ABC. 

لدٌنا      . 1 3 1 3 1 0 3 3 0n AB          و     . 1 1 1 0 1 1 1 1 0n AC         

 .ناظم للمستوي  وبالتالً   و عمودي على كل من الشعاعٌن  ومنه 

كتابة معادلة دٌكارتٌة للمستوي  (جـ ABC. 

معادلة المستوي  ABC  0من الشكلx y z d     ّوبما أنA  تنتمً للمستوي ABC  ّ2فإن 1 1 0d    

2dومنه      وعلٌه معادلة المستوي ABC  ً2ه 0x y z   . 

مرجح الجملة المثقلة  Gلتكن النقطة  (2      ;1 , ;2 , ; 1A B C . 

 .Gحساب احداثٌات النقطة  (أ
2 2 2 1 1
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لتكن  (ب   مجموعة النقطM  :2من الفضاء التً تحقق 2MA MB MC MD  . 

تبٌٌن أنّ    المحوري للقطعة المستقٌمة هً المستوي GD. 

مرجح الجملة المثقلة  Gلدٌنا       ;1 , ;2 , ; 1A B C    ومنه 2 1 2 1MA MB MC MG     

2أي  2MA MB MC MG   

2 2MA MB MC MD    2معناه 2MG MD  2ومعناه 2MG MD  أيMG MD 

إذن    هو المستوي المحوري للقطعة المستقٌمة GD. 

كتابة معادلة دٌكارتٌة لـ  (جـ . 

قطعة منتصف ال Iلتكن  GD  إذن
1 3 3

; ;
4 2 4

I
 
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المستوي    شعاعه الناظمً هو
3 1

; 1;
2 2

GD
 
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 .Iو ٌشمل النقطة  

معادلة المستوي    من الشكل
3 1

0
2 2

x y z d     ّوبما أنI  تنتمً للمستوي   ّفإن
3 3 3

0
8 2 8

d    

ومنه 
3

4
d   وعلٌه معادلة   ًه

3 1 3
0

2 2 4
x y z      6أي 4 2 3 0x y z   . 

ٌن أنّ تبٌ (3 ABC  و   ٌتقاطعان وفق مستقٌم  .ٌُطلب تعٌٌن تمثٌل وسٌطً له 

 لدٌنا ' 6; 4;2n   شعاع ناظمً لـ   و 1;1;1n  شعاع ناظمً لـ ABC
 

غٌر مرتبطٌن خطٌا إذن  n'و  nواضح أنّ  ABC  و   ٌتقاطعان وفق مستقٌم  

ABAC

nABACn ABC
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تعٌٌن تمثٌل وسٌطً لـ  . 

نحل الجملة  
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بضرب المعادلة   1  وبجمع المعادلتٌن نجد  4بالعدد 
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 التمرٌن الثانً:

ٌّر المركب  . 1  حٌث:  كثٌر حدود للمتغ

 .هو جذر لكثٌر الحدود  أ ـ التحقّق أنّ 

 .جذر لكثٌر الحدود  ومنه  

 .: بحٌث من أجل كل عدد مركب  و  ب ـ اٌجاد العددٌن الحقٌقٌٌن 

 

 و  ومنه  و  نجد  وبالمطابقة مع 

إذن 
 

 .، المعادلة جـ ـ حل فً مجموعة الأعداد المركبة 

 أو  ٌكافئ  

 .نحل المعادلة 

  للمعادلة حلان هما  

 . هً دلة بالتالً حلول المعا  و  

المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  .2
 

 .و  ،  نقط من المستوي لواحقها على الترتٌب:  و ،    

 على الشكل الأسًّ. و  ، أ ـ كتابة كلا من 

  

  ومنه 

 .،   بالتالً
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 على الشكل الجبري. ب ـ كتابة العدد المركب 

 

                                                    

 على الشكل الأسًّ كتابة العدد المركب 

  ، 

 .بالتالً 

 .جـ ـ استنتاج طبٌعة المثلث 

 و  وهذا ٌعنً أنّ  و  لدٌنا 

 متقاٌس الأضلاع. إذن المثلث 

 .وزاوٌته  نسبته  التشابه المباشر الذي مركزه  لٌكن  .3

 .ابة المركبة للتشابه أ ـ اٌجاد الكت

 أي   هً  الكتابة المركبة للتشابه 

 .ومنه 

 .بالتشابه  صورة النقطة  لاحقة النقطة  ب ـ تعٌٌن 

 ومنه   ٌكافئ  

 فً استقامٌة. و ،جـ ـ تبٌٌن أنّ النقط  

 فً استقامٌة. و ،هو عدد حقٌقً فإنّ  بما أنّ  

 الثالث:التمرٌن 

 كما ٌهً:  انمعرّفة عهى  وعتثر اندانة انعددٌة 

 .لتمثٌلها البٌانً فً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  نرمز بـ

 .و  حساب أ ـ .1

 .إذن  لدٌنا 

 .إذن  ولدٌنا 
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  و   حسابب ـ 

 ومنه  لأنّ  لدٌنا 

 ومنه  لأنّ  ولدٌنا 

 التفسٌر:
 

 .ٌقبل مستقٌم مقارب معادلته 

ٌّر الدّالة دراسة .2 ٌّراتها.جدول   اتجاه تغ  تغ

  لدٌنا: من أجل 

و  لدٌنا غٌر معدوم  xمن أجل كل عدد حقٌقً 
2

1 0xe    متزاٌدة  وعلٌه الدّالة  ومنه

 تماما على مجالً تعرٌفها.

ٌّرات:  جدول التغ

x     0  

 + + 

 

 

                                                    
        
 
 

  

أنّ المنحنى  تبٌٌنأ ـ  .3
 

 معادلتٌهما على الترتٌب: و ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن مائلٌن

 . و           

 .بجوار  ٌقبل مستقٌما مقاربا مائلا معادلته  إذن  

 ٌقبل مستقٌما مقاربا مائلا معادلته إذن  

 .بجوار

وضعٌة  دراسةب ـ 
 

  بالنسبة إلى 

  هً عكس إشارة  إشارة؛  

x 0                                                  

     +    

      +                   

 
 الوضعٌة النسبٌة  
 
 

ٌقع فوق          
       

ٌقع تحت          
  

  
 

وضعٌة  دراسةب ـ 
 

 .بالنسبة إلى 

  

 هً عكس إشارة   ومنه إشارة  ،xمن أجل كل عدد حقٌقً لدٌنا
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x 0                                                  

     +    

      +                   

 
 الوضعٌة النسبٌة  
 
 

ٌقع فوق          
       

ٌقع تحت          
  

 
 

 .هً مركز تناظر بالنسبة للمنحنى  أنّ  إثبات .4

 
 فإنّ  ذا تحقق ماٌلً: من أجل مركز تناظر إ

 : ومن أجل كل عدد حقٌقً غٌر معدوم                                              

 .أي  ومنه  معناه  لدٌنا 

 

 .هً مركز تناظر بالنسبة للمنحنى  إذن 

 .و حٌث:  و  تقبل حلٌن  أنّ المعادلة  تبٌٌنأ ـ  .5

 ولدٌنا وبالخصوص على المجال  مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال   الدالة

ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد  أي  و  

 .ٌحقق  من المجال  عدد حقٌقً وحٌد 

لدٌناو  وبالخصوص على المجال  مستمرة ومتزاٌدة تماما على المجال   الدالةولدٌنا 

 عدد حقٌقً ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد أي  و  

 .بحٌث من المجال  وحٌد 

 ؟ توازي المستقٌم  ب ـ هل توجد مماسات لـ

 المماس ٌوازي   معناه. 

 وهذا مستحٌل. أي  وٌكافئ  ٌكافئ  

 .وازي المستقٌم ٌ ٌوجد مماس لـ ومنه لا

 .المنحنى و ،رسم  جـ ـ
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 عدد وإشارة حلول المعادلة :   بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً المناقشةد ـ 

 
 تكافئ  تكافئ  وتكافئ  تكافئ 

 وانمستقٍم ذي انمعادنة  ومىه حهىل انمعادنة هً فىاصم انىقط انمشتركة تٍه  أي 

 فإنّ انمعادنة تقثم حلا وحٍدا مىجثا إذا كان 

 .حهىلفإنّ انمعادنة نٍس نها  إذا كان 

 فإنّ انمعادنة تقثم حلا وحٍدا سانثا. إذا كان 

 الرابع:التمرين 

 تمثٌلها البٌانً فً و  كما ٌلً:  المعرّفة على المجال  نعتبر الدالة العددٌة 

 . معهم متعامد ومتجاوسالمستوي المنسوب إلى 

  .و  حساب  (أ (1

 ومنه  

 ومنه  لدٌنا 

 النتائج هندسٌا. تفسٌر

 )محور التراتٌب(. ٌقبل مستقٌم مقارب معادلته  إذن  لدٌنا 

 .بجوار  ٌقبل مستقٌم مقارب معادلته  إذن  ولدٌنا 

ٌّر الدالة  دراسةب(   . على المجال  اتجاه تغ

  

 .هً من نفس إشارة   ومنه إشارة  ،لدٌنا من أجل كل عدد حقٌقً
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 .أي  ٌكافئ   تعنً 

 أي  ٌكافئ   تعنً 

 .أي  ٌكافئ   تعنً 

ومتناقصة تماما على متزاٌدة تماما على  إذن الدّالة  ;e . 

ٌّرات الدّالةجدول و  :ٌكون كالتالً f  تغ

x                        0                         

     +                  0           

 

 
                     

 
               1                 

 

 .الذي معادلته:  بالنسبة إلى المستقٌم  وضعٌة المنحنى  دراسة (أ (2

  لدٌنا

 .أي   تكافئ  معناه 

 أي   تكافئ  معناه 

 .أي   تكافئ  معناه 

                         1         0 x 

    +       0       

  
 فوق

                 
   تحت 

ٌقطع                       
 

                      
   فً النقطة

 
 الوضعٌة النسبٌة

 

 .فً النقطة ذات الفاصلة  للمنحنى  معادلة المماس  كتابة (ب   

 أي   ومنه 

 .، حٌث حلا وحٌدا  تقبل فً المجال  أنّ المعادلة  تبٌٌن (جـ

،  ولدٌنا  المجال فهً مستمرة على المجال  مستمرة على  الدالة

 من المجال  ومنه حسب مبرهنة القٌم المتوسطة ٌوجد عدد حقٌقً أي  

 وحٌد .  فإنّ  متزاٌدة تماما على  وبما أنّ الدّالة  بحٌث  

 .كما ٌلً:  المعرفة على  ( لتكن الدالة 4

 تمثٌلها البٌانً فً نفس المعلم السابق. ولٌكن 
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 . ماذا تستنتج ؟غٌر معدوم،  أنّه من أجل كل عدد حقٌقً  تبٌٌنأ(   

 عددا حقٌقٌا غٌر معدوم: لٌكن 

 

 لدٌنا  من أجل 

 زوجٌة. إذن الدّالة  ومنه  ولدٌنا 

 الرسمب(    

بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً  المناقشةجـ(    

 .، عدد حلول المعادلة: 

 
تكافئ  تكافئ 

 .أي  

جدت هً فىاصم انىقط انمشتركة حهىل انمعادنة إن وُ 

 .وانمستقٍم الأفقً ذي انمعادنة  تٍه 

 فإنّ انمعادنة تقثم حهٍه. إذا كان 

 فإنّ انمعادنة تقثم أرٌعة حهىل. إذا كان 

 فإنّ انمعادنة تقثم حهٍه مضاعفٍه. إذا كان 

 .فإنّ انمعادنة نٍس نها حهىل 
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